



## 锚定现代化 改革再深化

28家试点法院执行质效得到提高

# 我省法院全面推进执行规范化管理工作

本报讯 (记者 李胜男)10月15日,记者从全省法院推进执行规范化工作暨当前重点工作部署会上获悉,在28家中基层法院开展试点工作的基础上,自2024年10月1日起,全省法院全面推进“加强执行实施案件规范化管理”工作。

据悉,全省法院执行规范化工作,旨在通过加强制度建设、强化内部管理,提升全省法院执行工作规范化水平,进而推动切实解决执行难,提高人民群众对执行工作的满意度。2023年10

月,省法院出台《关于加强执行实施案件规范化管理的办法(试行)》,12月1日起在28家中基层法院开展试点工作。经过10个月的试行,28家试点法院执行质效得到提高,案源访源治理取得明显效果,绝大多数试点法院执行工作水平持续提升,改进了执行工作作风,保障了胜诉当事人的权益,优化了地方营商环境。此次会议要求,各级法院要迅速行动起来,严格落实“一把手抓、抓一把手”工作机制,各中院执行局要加强对辖区法院的督导,执行条线干警要严格按照办法开展工作,全力推动执行规范化工作落实落地。

此次会议还就全省法院当前重点工作进行部署。会议强调,加强立审执协调配合,立案与执行部门分工协作,共同做好执前督促履行工作,破产审判部门与执行部门密切配合,推动执破融合工作开展,审判管理部门要落实好牵头部门职责,建立“立审执一体化”协调机制、“立案、审判、执行等部门法官双向联动机制”“监督考核机制”,发现问题及时提醒并督促整改。

社会各界对终本案件高度关注,特别是小标的额案件,直接影响人民群众的司法获得感。会议强调,全省法院要推进“终本清仓”“执破融合”工作,重点对申请标的金额为5万元以下的终本案件进行清理,聚焦“小标的”,服务“大民生”,以多元化执行举措,通过督促履行、执行和解、司法救助等方式推动小标的额终本案件的实质出清。

## 省涉外律师服务讲师团首场宣讲会在廊坊举办

本报讯 (田宪忠 刘建辉)

10月11日,省涉外律师服务讲师团成立仪式暨首场宣讲会在廊坊举办。

宣讲会上,省涉外律师服务讲师团有关专家和实务部门负责同志,围绕新形势下律师涉外业

务机遇、区域性律师事务所涉外业务的发展与前瞻、国际仲裁程序和以案例看律师在跨境争议解决中的角色和定位等内容展开培训,助力参训律师增强政治意识、开拓业务领域、提高专业水平、拓宽国际视野。

涉外法治事关全面依法治国,事关我国对外开放和外交工作大局,省涉外律师服务讲师团将强化责任担当,从强国建设、民族复兴的高度,强化主动意识,彰显法治担当。坚持需求导向,提升服务能力。加强专业人才培养

和队伍建设,培养一批政治立场坚定、专业素质过硬、通晓国际规则、精通涉外法律实务的涉外法治人才。适应对外开放和涉外法治需求,采取切实有效措施,乘势而上、重点突破,全面提升涉外服务水平。

堂反食品浪费的经验做法。

有关部门负责同志表示,党政机关要在节约粮食上作表率,树牢节约观念,建设节约文化,加强宣传教育,做好日常管理,以餐桌“小文明”推动社会“大文明”。

新华社北京10月16日电 10月16日上午,由中央精神文明建设办公室、国家机关事务管理局主办的“坚决制止餐饮浪费 党政机关走在前列”全国节约粮食宣传进机关活动在京启动。

活动现场发布了《机关食堂反食品浪费工作指南》解读与实践国家标准解读图书,围绕粮食安全与节约开展了学习交流,展示了中央国家机关、地方机关食

## 延伸服务 提供便利

# 保定市司法局联合工商联设立涉企行政复议服务点

本报讯 (钟晓坤)日前,保定市司法局在市工商联设立涉企行政复议服务点,延伸行政复议申请服务,为企业申请行政复议提供便利,开展行政复议宣传、咨询、指引,接收转递企业递交的行政复议申请资料,参与行政复议案件调解等工作,优化对企指导服务。

保定市司法局将进一步加强与市工商联的合作配合,充分发挥“企业家”平台作用,以经济主体需求为导向,发挥行政复议源头预防涉企行政争议的作用,做实涉企行政争议实质性化解工作,增强企业的法治获得感。搭建与企业直接沟通、快速联系的桥梁和纽带,畅通企业申请行政复议的平台和渠道,强化行政复议护航企业高质量发展,促进各类市场主体健康有序地发展。

张家口市警察协会与律师协会签署协议

# 共同维护律师执业权利和民警执法权利

本报讯 (贡龙)日前,张家口市警察协会与市律师协会共同举办了《警律协作维权合作协议》签约仪式。

会议宣读了《警律协作维权合作协议》内容,与会人员就协议内容进行座谈,并提出意见建议。警察代表和律师代表分别进行了交流发言。座谈结束后,市警察协会、市律师协会签署《警律协作维权合作协议》。

据悉,《警律协作维权合作协议》是律师行业与公安机关深化合作、共建法治社会的重要环节,对于更好地维护律师执业权利和民

警执法权利,构建互相尊重、互相理解、互相支持、互相监督的新型“警律”关系,推进依法治张家口、平安张家口建设具有重要意义。

双方将建立健全维权协调机制,及时有效应对涉及警察和律师权益的各类案件,保障双方的合法权益不受侵犯;将加强信息共享与案件研讨,深化法治宣传教育合作,共同提升处理复杂案件的能力水平,营造良好的法治氛围,推动警律双方形成尊重、理解、支持的良好职业关系,构建警律携手、共筑正义防线的良好局面。

## 记者走基层

本报记者 王絮冬

进入深秋之后,塞外承德的天气开始有了一丝寒意。

“有人私闯民宅,警察同志,你们快把他们赶出去……”近日,记者前往承德县公安局新杖子派出所采访,刚进门口,就听见有人报警。随后,民警马凯辉与李明昊迅速出警。记者也跟随他们,一起驱车赶往现场。

在路上,马凯辉讲述了这起纠纷的缘由。当事人是亲哥俩,朱老大和朱老二(均为化名)。前几天,朱老二媳妇被朱老大家的车撞伤,然后两家协商,由朱老大赔偿8万元。在赔偿过程中,两家发生口角,朱老大家的赔偿款



## 派出所里的“暖秋”

没及时兑现。于是朱老二带着受伤的妻子在大哥家住下,以施加压力。双方一直争执不下,朱老二大报了警。

没多久,民警就来到了新杖子镇四方营村朱老大家。马凯辉与李明昊进屋后,看到两家人怒气冲冲,于是先将双方“分割战场”。马凯辉把朱老大带到一旁,了解事情原委;李明昊去查看受伤情况。一下子,现场事态得到了控制。

朱老大说:“再怎么要债,也不能不经我允许,就上我家里来啊!何况这都是老朱家人,真不顾及我脸面。”马凯辉见状,拍拍朱老大的肩膀说:“您都说了是自家人,而且有债务纠纷,为啥不能坐下来慢慢谈呢?”朱老大媳妇叹了口气说:“不是我们欠债不给,主要是一下也拿不出这么多钱。本来想慢慢还,可朱老二

说话太过分了,而且你看看,今天还来堵门了!”马凯辉说:“我先帮你说说堵门这事,说通了,咱再坐下来谈谈你们的问题。”随后,马凯辉和李明昊转身开始对朱老二和媳妇进行劝说。经过一番安抚和规劝,朱老二和媳妇表示同意从朱老大家离开,然后各家出一名代表去村部洽谈赔偿事宜。

在村部调解时,马凯辉见二人态度有所缓和,便趁热打铁,促使两家就赔偿款给付时间达成一致。此时,两家人都露出释怀的笑容,共同送民警返程。

回到所里已经是13时29分,早过了午饭时间。记者和民警们正在聊天时,一阵清脆的童声传来。“小舅,这是我妈包的菜饺子,让我给小舅拿点。”记者一抬头,发现门口有一位小女孩在探头。

# 我国将以高水平法治保障粮食安全

新华社武汉10月16日电 (记者 田中全)记者16日从2024年世界粮食日和全国粮食安全宣传周主会场活动中了解到,为切实保障国家粮食安全,我国将全面贯彻实施粮食安全法,发挥法治固根本、稳预期、利长远的重要作用,以高水平法治为国家粮食安全保驾护航。

国家粮食和物资储备局局长刘焕鑫说,近年来,我国粮食安全领域改革不断深化,管理政策更加成熟,制度体系更加完善,全社会更加重视粮食安全。今年6月1日起施行的粮食安全保障法,以法律的形式把实施国家粮食安全战略的重要原则、重要制度、重要体制机制固定下来,对耕地保护和粮食生产储备、流

通、加工、应急、节约作出了规定,为全方位夯实粮食安全根基提供了法律支撑。全面贯彻实施粮食安全保障法,将引领全社会履行保障粮食安全的法定责任,以高水平法治保障国家粮食安全。

10月16日是世界粮食日,联合国粮食及农业组织将今年全球活动主题确定为:“粮安天下,共建更好生活,共创美好未来。”世界粮食日所在周为我国粮食安全宣传周,今年我国确定的宣传主题是“强法治保供给 护粮安”。

2024年世界粮食日和全国粮食安全宣传周主会场活动在武汉举行,由国家粮食和物资储备局、农业农村部、教育部、全国妇联共同主办。

## “坚决制止餐饮浪费 党政机关走在前列”全国节约粮食宣传进机关活动在京启动

新华社北京10月16日电 10月16日上午,由中央精神文明建设办公室、国家机关事务管理局主办的“坚决制止餐饮浪费 党政机关走在前列”全国节约粮食宣传进机关活动在京启动。

活动现场发布了《机关食堂反食品浪费工作指南》解读与实践国家标准解读图书,围绕粮食安全与节约开展了学习交流,展示了中央国家机关、地方机关食

堂反食品浪费的经验做法。有关部门负责同志表示,党政机关要在节约粮食上作表率,树牢节约观念,建设节约文化,加强宣传教育,做好日常管理,以餐桌“小文明”推动社会“大文明”。

要切实加强机关食堂反食品浪费工作,从长效机制、习惯养成等方面抓起,普及有关法律、政策、制度、标准,营造厉行节约、反对浪费的浓厚氛围。

## 延伸服务 提供便利

# 保定市司法局联合工商联设立涉企行政复议服务点

本报讯 (钟晓坤)日前,保定市司法局在市工商联设立涉企行政复议服务点,延伸行政复议申请服务,为企业申请行政复议提供便利,开展行政复议宣传、咨询、指引,接收转递企业递交的行政复议申请资料,参与行政复议案件调解等工作,优化对企指导服务。

保定市司法局将进一步加强与市工商联的合作配合,充分发挥“企业家”平台作用,以经济主体需求为导向,发挥行政复议源头预防涉企行政争议的作用,做实涉企行政争议实质性化解工作,增强企业的法治获得感。搭建与企业直接沟通、快速联系的桥梁和纽带,畅通企业申请行政复议的平台和渠道,强化行政复议护航企业高质量发展,促进各类市场主体健康有序地发展。

张家口市警察协会与律师协会签署协议

# 共同维护律师执业权利和民警执法权利

本报讯 (贡龙)日前,张家口市警察协会与市律师协会共同举办了《警律协作维权合作协议》签约仪式。

会议宣读了《警律协作维权合作协议》内容,与会人员就协议内容进行座谈,并提出意见建议。警察代表和律师代表分别进行了交流发言。座谈结束后,市警察协会、市律师协会签署《警律协作维权合作协议》。

双方将建立健全维权协调机制,及时有效应对涉及警察和律师权益的各类案件,保障双方的合法权益不受侵犯;将加强信息共享与案件研讨,深化法治宣传教育合作,共同提升处理复杂案件的能力水平,营造良好的法治氛围,推动警律双方形成尊重、理解、支持的良好职业关系,构建警律携手、共筑正义防线的良好局面。

为增强学生的交通安全意识和自我防护能力,10月11日,邯郸市公安局交巡警支队复兴三大队民辅警走进辖区箭岭小学,开展道路交通安全宣传活动。民辅警从步行、骑车、乘车等日常出行方式需要注意的安全事项出发,生动形象地向学生们传授实用的交通安全知识,引导他们遵守交通安全法律法规,安全出行、文明出行。苗文金 摄

和队伍建设,培养一批政治立场坚定、专业素质过硬、通晓国际规则、精通涉外法律实务的涉外法治人才。适应对外开放和涉外法治需求,采取切实有效措施,乘势而上、重点突破,全面提升涉外服务水平。

马凯辉让小女孩进来,感动地接过了她手里的菜饺子,分了些给大伙儿。李明昊尝了一个,赞道:“这菜饺子真好吃!”小女孩听了开心极了。

原来,小女孩叫佳琪,住在附近村。马凯辉在走访村民时发现,佳琪妈妈是外省人,一个人带着佳琪。他看到这孩子学数学很困难,便开始主动给孩子辅导数学作业。

“小舅忙,一般都在周末,或者是下午一两点的时候才有时教我题……”佳琪告诉记者,除了辅导作业,马凯辉还常常给她买学习用品和书籍,在马凯辉的帮助下,她的学习成绩不断提升。

看着办公室里耐心教学的马凯辉和认真学习的佳琪,回想起民警化解纠纷的奔忙,一阵暖流涌上了记者的心头,冲淡了秋天的寒意。

警执法权利,构建互相尊重、互相理解、互相支持、互相监督的新型“警律”关系,推进依法治张家口、平安张家口建设具有重要意义。

双方将建立健全维权协调机制,及时有效应对涉及警察和律师权益的各类案件,保障双方的合法权益不受侵犯;将加强信息共享与案件研讨,深化法治宣传教育合作,共同提升处理复杂案件的能力水平,营造良好的法治氛围,推动警律双方形成尊重、理解、支持的良好职业关系,构建警律携手、共筑正义防线的良好局面。

本报法律顾问 史玉广

李思雨 摄